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ГІодшо аналіз макро- і мікроструктури чорноземних грунтів стену України у межах Криворіжжі 
Охарактеризовані наслідки техногенного впливу на сіан і рушу під лісовими насадженнями га 
розкрито його механізм

Нами проводились макро- і мікроморфологічні дослідження промислово за
бруднених грунтів Криворізького залі трудного басейну (Зони, Травлеев, 1989), 
розташованого на Українській кристалічній іілиті, ширина якої складає 3-5 км, а 
протяжність з півночі на південь понад 100 км. Добування залізної руди відкритим 
кар'єрним способом призводить до негативної зміни фізико-хімічних і мікроморфо- 
логічних властивостей фунтів Маючи поминальну здатність, ф у т и  акумулюють 
промислові викиди, зокрема хімічні сполуки, різні гази, механічні частинки, котрі 
переносяться повітрям. Нагромадження шкідливих викидів в біогеоценозах (БГЦ) 
спричиняє зміни показника кислотності (pH) фунту і лісової підстилки, тобто до по
гіршання макро- і мікросфуктур фунтового покриву.

Унаслідок нагромадження негативних чинників відбувається руйнування 
природних зв’язків усіх складових компонент ів БГЦ.

Як відомо, кожному фунту властива певна мікросіруктура генетичних гори
зонтів, тобто особлива будова розрі іів непорушеної природної сфуктури.

. На мікропрепаратах (шліфах) фунтів Криворіжжя під поляризаційним мікро
скопом добре помітна форма залізисіих конкрецій та чіткий фанзит тонкодисперс- 
ноі фракції, а також промислового пилу У мікрошліфах також простежується пе
реміщення пилу і його наїромадження на певній глибині генетичних горизонтів, що 
свідчить про значну інтенсивність акумуляції фунтом промислових викидів,

Отже, мікропрепарати дозволяють вивчати зв 'язки  макро і мік- 
роагрегатів різних розмірів та стан перовою простору

Нами порівнювалися дані спостережень на ділянці лісових насаджень промис
лових місцезростань (дослідна ділянка 17) зі сіаном лісонасаджень за межами про
мислового забруднення (контрольна ділянка 13).

Досяюна Оиянка 17 була іакладена у 45-річному насадженні робінії звичайної 
(акація біла) поблизу коксохімічного та цемешного іавоців Скипання грушу кіл 
НС11 45 см. Грунт -  чорнозем івичайний, їлабколужішй, середньогумусний, на ле-
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сових суглинках Грунтові води на глибині 6 м. Трав’яний покрив суцільний з пирію 
п о в з у ч о г о ,  полину гіркого, тонконогу вузьколистого тощо Покриття склад аг 75%.

Як відомо, лісовий фітоценоз продукує значні запаси органічних і мінераль
них речовин, позитивно впливаючи на грунтоутворюючий процес (Зонн, Ми- 
на, 1951) Лісова підстилка дослідної ділянки має такі показники: для верхнього го
ризонту -  2.06. для нижнього -  2,98 т/га Потужність підстилки -  3,9 см. Чіткої межі 
між генетичними горизонтами не спостерігається.

Щорічний розпал лісової підстилки в умовах промислового забруднення ста
новить 39.3% (середній показник за 5 років). Поверхневий шар підстилки акумулює 
значну кількість пилу цементного і металургійного заводів. Нагромадження проми
слових викидів на поверхні листового покриву призводить до його скипання під дією 
розчину 10% ПСІ. Слід відмітити, що швидкість розпаду лісової підстилки у проми
слової зоні виша, ніж на контрольних ділянках, котрі знаходяться за межами проми
слового забруднення Дослідження свідчать, що прискоренню швидкості розпаду 
лісової підстилки в умовах промислового забруднення сприяють тверді пилуваті ча
стинки. котрі протягом тривалого часу зберігають вміст вологи.

І ігроскопічна волога підстилки значно змінюється з Н глибиною (таблиця), ста
новлячи для верхнього горизонту 12,5, а для нижнього -  17%. Максимум (63,5%) 
золи • зольних елементів міститься у нижньому шарі. Максимальна кількість азоту 
(2.І*«1 виявляється у верхньому шарі. Кислотність підстилки у верхньому горизон
ті -  7.0 > нижньому -  7,8.

Характеристика хімічних та фізичних показників лісової підстилки 
штучних насаджень робінії звичайної, %

Місцезнаходження
ділянки

Гори
зон

ти, см

Гігро
скопічна

волога

Сире
зола Са2* М82* .50,2 К+ №

pH
водне

Промислове Н'о 10,3 16,3 2,9 0,3 0,3 оа 2,1 7,0
забруднення Н2„ 15,4 65.3 3,7 0,6 0,5 0,8 0,7 7,8
Чиста зона Н'о 8,5 12,7 1.2 0,1 0,1 0,02 0,6 6,5

----- 13.4 63,5 2,2 0,4 0.2 сліди 1,6 6,8

Дослідженнями встановлено, що мікроморфологічна будова грунтів на дослі
дних ділянках має такі характеристики;

Н 0-20 см Забарвлення рівномірне, темно-буре, відмічена значна кількість 
розкладеної органічної речовини Горизонт добре сформований агрегатами різних 
розмірів та форми (рис. І). На окремих ділянках ч ікро шліфа спостерігається закупо
рювання порового простору пилуватими частинками промислових викидів.



Рис 1 Агрегати річної форми (н ік І, х 80)

Рис 2 Зерно кварку видовженої форми (нік II. к 801



Рис 3 Звивисті пори навколо агрегатів (нік.І, х 50)

Рис 4  Іемно-коричнсві ai perm it іа tepiia кварцу, 
вкрий шинками окису іа л ііа (н ік  II, х SO)
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Рис 6 Глинисті ооіли, на поверхні яких 
знаходяться зерна кварцу (нік II, х 150)
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Гумус майже нерухомий, за винятком місць розкладеним кореневих систем та 
іерен кварцу, де помітний рух гумусу у вигляді нативних плівок І рутова товща 
,обре перероблена мікробоценоюм, що сприяє формуванню гумусу типу мул.

Н 20-50 см Забарвлення шліфа неоднорідне, частина аїреіатів освітлені, решта 
- темно-охряного відтінку. Гідроокис заліза добре помітний на зернах і польових 
шпатах. Зерна кварцу неправильної форми, частіше кутасті, на їх поверхні помітні 
сліди термічного виві трювання (рис.2).

НРк 50-70 см Забарвлення шліфа світліше попереднього шару Моровий прос
тір представлений звивистими иорами (рисі.З). Мікроагрегати у більшості однорідні, 
розміром менше 0,25 мм Розміри переважної більшості гумусованих агрегатів 
0 3-1,5 мм Кальцит у вигляді довгих головок. Глиниста плазма закріплена.

Рк 75-120 см Різний за забарвленням і будовою, мас баї ато ущільнених діля
нок темного кольору. Грунтова товща містить мікрозернистий кальцит та темно- 
бурі ділянки (ооїди) розміром 0,8-І,5 мм Значна частина мікропор заповнена каль
цитом голковидної форми Гумус рухомий, на окремих ділянках відмічені темно- 
коричневі агрегати Па зернах кварцу помітні світло-коричневі плівки окису заліза 
(рис.4).

Дослідна ділянка ІЗ, яка знаходиться за межами промислового забруднення на 
території Наталі ївсь кого лісового масиву, мас 45-річні насадження робінії звичай
ної Грунт -  чорнозем лісополіііиіений, середньогумусний, на лесових суглинках 
Скипання від НСІ з 55 см. Грунтові води на глибині 8 м. Травостій суцільний із тон
коногу вузьколистого, полину ііркого, підмаренника чіпкого та пирію повзучого 
Проекіивне покриття 85%

Запаси лісової підстилки на контрольній ділянці для поверхневого 
горизонту - 2,6, для нижнього - 4,07 т/га. Загальна потужність підстилки 4,5 см. 
Перехід між горизонтами поступовий Частка щорічного розпаду - 34,2%. Гігро
скопічна волога підстилки змінюється у великих інтервалах і становить для вер
хнього горизонту -  8,5, для нижнього 13,4% Максимальну кількість сирої золи лі
сової підстилки виявлено при переході від верхнього горизонту до нижнього. У міру 
рошаду органічної речовини у нижньому горизонті зменшується кількість азоту

Показники рІІ водної вшяжки підстилок робінії звичайної свідчать, іцо наса
дження ш межами промислової о забрудненим форму« слабкокнслу реакцію.

Мікроморфолої ічна будова ірунту контрольної ділянки має такі характерне-
іики:

Н 0-20 см Забарвлення темно-буре до чорного Орі анічні рештки різного сту
пеня рошаду Горизонт добре оструктурений з перевагою мікроаірегагін 0,25 мм

*
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Поровий простір беї сторонніх включень. Гумус схильний до рухомості. Органічна 
маса повністю видозмінена червоточинами

Агрегати складні, містять мінеральні зерна, скріплені гумусо-глинистою пла
змою. Гумони округлої форми, розміром 3-15 мк, утворюють щільні скупчення. Та
ка форма мікроструктури фунту свідчить про високий вміст гумусу в горизонті.

Н 20-50 см. Забарвлення мікропрепарату фрагментарне. Частина аїрегатів 
охряного відтінку. Кварцові зерна округлої форми, покриті плівкою окису заліза.

Нрк 50-80 см Забарвлення шліфа освітлене до світло-охряного відтінку.
Кварц розміщений рівномірно, окремі зерна його крупніших розмірів мають 

чіткі сліди термічного вивіфювання (рис. 5).
Рк 80-120 см. Забарвлення неоднорідне, значні ділянки темного кольору, ін

ші - ср тліші. Багато ооїдів; окремі з них крупні (до 0,2 мм) і містять дрібні зерна 
кварцу (рис.6). Відмічено включення мікрозернистого кальциту та підтікання тон- 
кодисперсного гумусу у вигляді стрічок охряного кольору

Отже, дослідження у промисловій та чистій зонах штучних насаджень робінії 
звичайної підтверджують негативний вплив промислових викидів.

Фізико-хімічний та мікроморфологічний стан фунтів промислових БГЦ схи
льний до погіршання. Відмічається нагромадження у верхньому (0-20 см) шарі дріб
ного промислового пилу, котрий викликає зміну водного режиму.

Мікроморфологічні зміни полягають у закупорюванні норового простору 
промисловим пилом, що призводить до нейтралізації та часткового засолення лісо
вої підстилки, котра гальмує процес вилуговування.

Прискорений розпад лісової підстилки в умовах промислового забруднення с 
свідченням сприятливих співвідношень тепла і вологи для створення бурхливого 
розвитку мікробіологічних процесів.
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